

1. அமெரிக்கா, ஜப்பான் மற்றும் ஆஸ்திரேலியாவுடன் இணைந்து 28ஆவது மலபார் கடற்படை பயிற்சியை வரும் அக்டோபரில் நடத்தவுள்ள நாடு எது?

அ. இந்தியா

ஆ. சீனா

இ. வங்காளதேசம்

ஈ. மியான்மர்



★ அமெரிக்கா, ஜப்பான், ஆஸ்திரேலியா ஆகிய நாடுகளுடன் இணைந்து வரும் அக்டோபர் மாதத்தில் 28ஆவது மலபார் கடற்படை பயிற்சியை இந்தியா நடத்தவுள்ளது. இந்தப் பயிற்சியானது, அதிநவீன நீர்மூழ்கி எதிர்ப்புப் போர் பயிற்சி மற்றும் உத்திசார் கடற்படை நிகழ்வுகளில் கவனஞ்செலுத்தி, ராணுவ ஒருங்கிணைப்பு மற்றும் இயங்குதன்மையை மேம்படுத்துவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. இது இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்தில் இந்தியாவின் உத்திசார் பங்களையும் பங்கேற்கும் நாடுகளிடையே கூட்டு பாதுகாப்பு முயற்சிகளின் முக்கியத்துவத்தையும் வலியுறுத்துகிறது.

2. டிஜிட்டல் பாரத நிதி என்ற முன்னெடுப்பின் முதன்மை நோக்கம் என்ன?

அ. நகர்ப்புறங்களில் தொலைத்தொடர்பு சேவைகளை அதிகரித்தல்

ஆ. தொலைதூர மற்றும் கிராமப்புறங்களில் தொலைத்தொடர்பு வலையமைப்புகளை மேம்படுத்துதல்

இ. பழங்குடியினர் பகுதிகளில் எண்மக்கல்வியறிவை மேம்படுத்துதல்

ஈ. வெள்ளஞ்சூழ் பகுதிகளில் உள்ள குழந்தைகளுக்குப் பள்ளிசார் உபகரணங்களை வழங்குதல்



★ கிராமப்புறங்களில் தொலைத்தொடர்பு இணைப்பை மேம்படுத்தும் நோக்கில், டிஜிட்டல் பாரத நிதியைச் செயல்படுத்த தொலைத்தொடர்பு வரைவு விதிகளை முன்மொழிந்துள்ளது. தொலைத்தொடர்பு இயக்கிகளின் வருவாயில் 5% அனைத்து சேவைகள் வரியைப் பயன்படுத்தி தொலைதூரப் பகுதிகளில் மலிவு விலையில் தொலைத்தொடர்பு சேவைகளை வழங்குவதற்காக உருவாக்கப்பட்ட Universal Service Obligation Fund (USOF) திட்டத்துக்கு மாற்றாக டிஜிட்டல் பாரத நிதி இருக்கும். தொலைத்தொடர்புச் சட்டம், 2023இன்கீழ் நிறுவப்பட்ட டிஜிட்டல் பாரத நிதி, தனியார் நிறுவனங்கள் முதலீடு செய்யாத, பின்தங்கிய பகுதிகளில் வலையமைப்புகளை விரிவுபடுத்த எண்ணுகிறது.

3. அண்மையில், கீழ்க்காணும் யாருக்கு பிரான்ஸின் மிகவுயரிய குடிமக்கள் விருதான, 'செவாலியே' (Knight of the Legion of Honour) வழங்கப்பட்டது?

அ. கொப்பு சதாசிவ மூர்த்தி

ஆ. ரோஷ்னி நாடார் மல்ஹோத்ரா

இ. புஷ்ப் குமார் ஜோஷி

ஈ. அலோக் ஓரி



★ HCLTechஇன் தலைவரான ரோஷ்னி நாடார் மல்ஹோத்ரா, வர்த்தகம் மற்றும் நிலைத்தன்மைக்காகவும் பிரான்ஸ் மற்றும் இந்தியா இடையே பொருளாதார உறவுகளை மேம்படுத்துவதில் குறிப்பிடத்தக்க பங்களிப்பு செய்ததற்காகவும் பிரான்ஸின் மிகவுயரிய குடிமக்கள் விருதான, 'செவாலியே' வழங்கப்பட்டது. இந்தியாவுக்கான பிரான்ஸ் தூதுவரால் இந்த விருது அவருக்கு வழங்கப்பட்டது. பன்னாட்டு வணிகம் மற்றும் செயல்திறமை மிக்க அவரது விதிவிலக்கான தலைமை மற்றும் செல்வாக்கை அங்கீகரித்து அவருக்கு இந்த விருது வழங்கப்பட்டுள்ளது.

4. ஏரியன் 6 ஏவுகணையை உருவாக்கிய விண்வெளி நிறுவனம் எது?

அ. ISRO

ஆ. NASA

இ. ESA

ஈ. JAXA



- ★ ஐரோப்பாவின் ஏரியன் 6 ஏவுகணை நான்காண்டு தாமதத்திற்குப் பிறகு செயற்கைக்கோள்களை வெற்றிகரமாக விண்ணில் செலுத்தியது. ஐரோப்பிய விண்வெளி முகமை மற்றும் ஏரியன்ஸ்பேஸ் ஆகியவற்றால் உருவாக்கப்பட்ட இந்த, கனரக ஏவுகலம், திரவ மற்றும் திட உந்து இயந்திரங்கள் என இரண்டையும் பயன்படுத்தி வணிக மற்றும் அரசாங்க பணிகளுக்கு செலவுகறைந்த மற்றும் நெகிழ்வான தீர்வை வழங்குகிறது. பாரிஸைத் தலைமையிடமாகக் கொண்டு 1975இல் நிறுவப்பட்ட ESA, உறுப்புநாடுகளிடையே விண்வெளி நடவடிக்கைகளை ஒருங்கிணைக்கிறது மற்றும் பன்னாட்டு விண்வெளி நிலையம் மற்றும் ரொசெட்டா பணிபோன்ற திட்டங்களில் ஒத்துழைக்கிறது.

5. 'இ-ஸ்வஸ்திய தாம்' இணையதளத்தின் முதன்மை நோக்கம் என்ன?

அ. யாத்ரீகர்களுக்கான தங்குமிடத்தை முன்பதிவு செய்தல்

ஆ. நாற்பெருந்தல யாத்ரீகர்களின் சுகாதார அளவுருக்களை கண்காணித்தல்

இ. யாத்ரீகர்களுக்கு பயண வழிகாட்டிகளை வழங்குதல்

ஈ. யாத்திரை சேவைகளுக்கான கட்டணத்தை எளிதாக்குதல்



- ★ இ-ஸ்வஸ்திய தாம் தளத்துடன் இப்போது ஆயுஷ்மான் பாரத் டிஜிட்டல் இயக்கம் ஒருங்கிணைக்கப்பட்டுள்ளது. இது கடந்த 2021 செப்டம்பரில் தொடங்கப்பட்ட மத்திய துறை திட்டமாகும். இது ஒருங்கிணைந்த டிஜிட்டல் சுகாதார உட்கட்டமைப்பை உருவாக்குவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. உத்தராகண்ட் மாநில அரசின் சுகாதார மற்றும் குடும்பநலத்துறை இ-ஸ்வஸ்திய தாம் என்ற தளத்தை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. இந்தத் தளத்தின்மூலம் சார் தாம் யாத்ரீகர்கள் 14 இலக்கம் கொண்ட ஆயுஷ்மான் சுகாதார எண்ணை உருவாக்கலாம். இந்த நடவடிக்கை, நாற்பெருந்தல (சார் தாம்) யாத்திரை என்று அழைக்கப்படும் யமுனோத்ரி (யமுனை தேவி), கங்கோத்ரி (கங்கை தேவி), கேதார்நாத் (சிவபெருமான்), பத்ரிநாத் (திருமால்) ஆகிய இடங்களுக்குச் செல்லும் புனிதப்பயணிகளின் சுமுகமான பயணத்தை உறுதிசெய்கிறது.

6. உலகின் மிகப்பெரிய இராமாயண திருக்கோவில் கட்டப்படும் மாநிலம் எது?

அ. தமிழ்நாடு

ஆ. பீகார்

இ. கேரளா

ஈ. இமாச்சல பிரதேசம்



- ★ பீகார் மாநிலம் கிழக்குச் சம்பரானில் உலகின் மிகப்பெரிய இராமாயண திருக்கோவில் கட்டப்பட்டு வருகிறது. இது அயோத்தியில் உள்ள இராமர் திருக்கோவிலைவிட மும்மடங்கு பெரியதாகவும், கம்போடியாவில் உள்ள அங்கோர் வாட்டைவிட உயரமானதாகவும் இருக்கும். இக்கோவிலில் மாமல்லபுரத்திலிருந்து கருங்கல்லால் செய்யப்பட்ட 33 அடி உயர சிவலிங்கமும், இராமாயண காலத்தின் முக்கிய தெய்வங்களுக்கென அர்ப்பணிக்கப்பட்ட இருபத்திரண்டு சிறிய திருக்கோவில்களும் இடம்பெறும். இந்தியா மற்றும் கம்போடியாவில் உள்ள குறிப்பிடத்தக்க கோவில்களில் இருந்து பெறப்பட்ட கட்டிடக்கலை பாணியுடன், இக்கோவிலின் விமானம் 270 அடி உயரத்திற்கு அமைக்கப்படும்.

7. ஒவ்வோர் ஆண்டும், 'உலக மலாலா நாள்' அனுசரிக்கப்படுகிற தேதி எது?

அ. ஜூலை.12

ஆ. ஜூலை.13

இ. ஜூலை.14

ஈ. ஜூலை.15



- ★ மலாலா யூசுப்சாய் பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகளின் உரிமைகளுக்காக வாதிட்டதைக் கொண்டாடும் விதமாக ஒவ்வோர் ஆண்டும் ஜூலை.12ஆம் தேதியன்று உலக மலாலா நாள் கொண்டாடப்படுகிறது. பாகிஸ்தானில் 1997 ஜூலை.12இல் பிறந்த மலாலா யூசுப்சாய், 2012இல் தலிபான் படுகொலை முயற்சியிலிருந்து உயிர் தப்பினார்.
- ★ உலகளாவிய அங்கீகாரத்தைப் பெற்ற அவர், தனது 16ஆவது பிறந்தநாளில் ஐநாவில் பேசினார். 2013இல் TIME இதழின் செல்வாக்குமிக்க நபர்களில் ஒருவராக பட்டியலிடப்பட்ட அவர், அமைதிக்கான நோபல் பரிசை கடந்த 2014 ஆம் ஆண்டில் வென்றார். அவர் பர்மிங்காமிலிருந்து தனது கல்வி மற்றும் செயல்பாடுகளைத் தொடர்கிறார்.

8. அண்மையில், இத்தாலியில் நடந்த ஷாட்கன் ஜூனியர் உலகக்கோப்பையில் வெண்கலப்பதக்கம் வென்றவர் யார்?

அ. மனு பாக்கர்

ஆ. அஞ்சலி பகவத்

இ. சபீரா ஹரீஸ்

ஈ. நந்திதா தாஸ்



- ★ இத்தாலியில் நடைபெற்ற ISSF ஜூனியர் உலகக்கோப்பையில் பெண்கள் டிராப் போட்டியில் இந்தியாவின் சபீரா ஹரீஸ் 40 இலக்குகளில் 29 இலக்குகளை எறிந்து வெண்கலப்பதக்கம் வென்றார். அமெரிக்காவின் கேரி கேரிசன் 50 இலக்குகளில் 40 இலக்குகளை எறிந்து தங்கப்பதக்கமும், இத்தாலியின் சோபியா கோரி 39 இலக்குகளுடன் வெள்ளிப்பதக்கமும் வென்றனர். இந்திய துப்பாக்கி சுடுதல் வீராங்கனைகள் பவ்யா திரிபாதி மற்றும் இராஜ்குவார் இங்கிள் முறையே 26 மற்றும் 33ஆவது இடம்பிடித்தனர்.

9. அண்மையில், நாட்டின் கரிமிகா எரிசக்தித் துறையை மேம்படுத்துவதற்காக இந்தியாவிற்கு \$1.5 பில்லியன் டாலர் அளவுக்குக் கடன் வழங்க ஒப்புதல் அளித்துள்ள அமைப்பு எது?

அ. உலக வங்கி

ஆ. IMF

இ. ADB

ஈ. NATO



- ★ 2023ஆம் ஆண்டில் பெறப்பட்ட இதேபோன்ற ஒரு கடனைத் தொடர்ந்து, கரிமிகா எரிசக்தித் துறையை (low-carbon energy) மேம்படுத்துவதற்காக, இந்தியாவிற்கு \$1.5 பில்லியன் டாலர் அளவுக்குக் கடன் வழங்க உலக வங்கி ஒப்புதல் அளித்தது. கரிமிகா எரிசக்தித் துறையில் ஹைட்ரஜன் (H) மற்றும் உயிரி எரிபொருள்கள் போன்ற எரிபொருட்கள் அடங்கும்; இவை புதைபடிவ எரிபொருட்களைவிடவும் குறைவான கரியை வெளியிடுகின்றன.
- ★ ஹைட்ரஜன் உற்பத்திக்கு புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றலைப் பயன்படுத்தும் தேசிய பசுமை ஹைட்ரஜன் இயக்கம்போன்ற முன்னெடுப்புகளின் துணையோடு 2070ஆம் ஆண்டுக்குள் நிகர சுழிய கரிம உமிழ்வை அடைவதற்கு இந்தியா நோக்கம் கொண்டுள்ளது.

10. அண்மையில் பன்னாட்டு கிரிக்கெட்டிலிருந்து ஓய்வூதியைப் பெறும் அறிவித்த ஜிம்மி ஆண்டர்சன் சார்ந்த நாடு எது?

அ. ஆஸ்திரேலியா

ஆ. தென்னாப்பிரிக்கா

இ. இங்கிலாந்து

ஈ. அயர்லாந்து



- ★ கிரிக்கெட் ஜாம்பவான்களில் ஒருவரான ஜேம்ஸ் ஆண்டர்சன் 2024 ஜூலை.12 அன்று லார்ட்ஸில் மேற்கிந்தியத் தீவு அணியை ஒரு இன்னிங்ஸ் மற்றும் 114 இரன்கள் வித்தியாசத்தில் இங்கிலாந்து அணி தோற்கடித்த பிறகு

பன்னாட்டு கிரிக்கெட்டிலிருந்து ஓய்வுபெற்றார். வலது கை வேகப்பந்து வீச்சாளரான ஜேம்ஸ் ஆண்டர்சன், 2002-03இல் அறிமுகமாகி, 188 டெஸ்ட் போட்டிகளில் 704 விக்கெட்டுகளை வீழ்த்தி வேகப்பந்து வீச்சாளர்களில் அதிக விக்கெட் வீழ்த்திய வீரராக ஓய்வுபெற்றார். 21 ஆண்டுகள் கிரிக்கெட் வாழ்வை உடைய அவர், சச்சின் டெண்டுல்கருக்குப் பிறகு அதிக டெஸ்ட் போட்டிகளில் விளையாடிய இரண்டாவது வீரர் ஆவார்.

11. முன்பு, Indian Regional Navigation Satellite System (IRNSS) என அறியப்பட்ட NavICஐ உருவாக்கிய அமைப்பு எது?

அ. ISRO

ஆ. DRDO

இ. HAL

ஈ. BHEL



★ ISROஆல் உருவாக்கப்பட்ட இந்திய வழிசெலுத்தல் அமைப்பான NavIC-க்கான பெறுநர் சில்லை (receiver chip) உருவாக்கும் பணியை பெங்களூரு நிறுவனத்திற்கு DRDO வழங்கியுள்ளது. இந்திய பிராந்திய வழிசெலுத்தல் செயற்கைக்கோள் அமைப்பான 'NavIC', ஏழு செயற்கைக்கோள்களைக் கொண்டுள்ளது. இது இந்தியா முழுவதும் துல்லியமான புவி நிலலிட நிலை மற்றும் நேரத்தகவலை வழங்குகிறது. புவியிலிருந்து 1,500 கிமீ தொலைவில் இது உள்ளது. குடிமக்கள் மற்றும் பாதுகாப்பு பயன்பாட்டிற்கான சேவைகளை வழங்கும் இது, இந்தியாவில் 10 மீட்டருக்கும் அதிகமான துல்லியத்துடன் தகவல்களை வழங்குகிறது. NavICஇன் சமீக்கைகள் GPS, Glonass, Galileo மற்றும் BeiDou போன்ற பிற உலகளாவிய வழிசெலுத்தல் அமைப்புகளுடன் இணக்கமாக உள்ளன.

12. அண்மையில், விவசாயத்தில் புதுமைகளை ஊக்குவிப்பதற்காக ₹750 கோடி மதிப்பில், 'Agri SURE' நிதியத்தை அறிவித்து உருவாக்கியுள்ள அமைப்பு எது?

அ. NABARD

ஆ. ICAR

இ. NITI ஆயோக்

ஈ. விவசாய அமைச்சகம்



★ விவசாயத்தில் புத்தொழில்கள் மற்றும் கிராமப்புற நிறுவனங்களை ஆதரிப்பதற்காக NABARD அண்மையில் Agri-SURE நிதியத்தை அறிவித்தது. NABARD, வேளாண் அமைச்சகம் மற்றும் பிற நிறுவனங்களின் பங்களிப்புடன் ₹750 கோடி நிதியில், தலா ₹25 கோடி முதலீடுகளுடன் 85 வேளாண் புத்தொழில்கள் இதன்மூலம் ஆதரிக்கப்படும். Agri-SURE ஆனது புதுமை, தொழில்நுட்பம், மதிப்புச்சங்கிலியை மேம்படுத்தல், கிராமப்புற இணைப்புகளை உருவாக்கல், வேலைவாய்ப்பை உருவாக்கல் மற்றும் விவசாயிகள் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகளுக்கு ஆதரவளிப்பதில் கவனம் செலுத்துகிறது. NABVENTURES இதற்கான நிதியை நிர்வகிக்கும்.

செய்தித்தாள் நடப்பு நிகழ்வுகள்

1. 'பாதம் பாதுகாப்போம்' திட்டம்.

சர்க்கரை நோயால் ஏற்படும் பாத பாதிப்புகளை தொடக்க நிலையிலேயே கண்டறிந்து காலிழப்புகளை தடுப்பதற்கு ஒருங்கிணைந்த பாதம் பாதுகாப்போம் திட்டம் ₹26.62 கோடி செலவில் மாநிலம் முழுவதும் செயல்படுத்தப்படும் என நடப்பாண்டு மக்கள் நல்வாழ்வுத்துறையின் அறிவிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது. அந்த அறிவிப்புக்கு ஏற்ப 'மக்களைத் தேடி மருத்துவம்' திட்டத்தின்படி, 8,000 மருத்துவர்கள், 19,175 மருத்துவப் பணியாளர்களைக்கொண்டு மொத்தமாக 28,000 பேருக்கு பயிற்றுவிக்கும் அரங்கம் தொடங்கப்பட்டுள்ளது. அதைத்தொடர்ந்து, பாத பாதிப்புகளை கண்டறியும் பரிசோதனை மையங்கள் தமிழ்நாட்டிலுள்ள 2,286 ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்களிலும் அமைக்கப்படவுள்ளன.

2. இந்தியாவில் ஒரு தடுப்பூசிகூட செலுத்தாத நிலையில் 16 இலட்சம் குழந்தைகள்.

இந்தியாவில் 2023இல் சுமார் 16 இலட்சம் குழந்தைகளுக்கு எந்தவொரு தடுப்பூசியும் செலுத்தப்படவில்லை என்பது தெரியவந்துள்ளது. இதன்மூலம், அதிக குழந்தைகளுக்கு எந்தவொரு தடுப்பூசியும் செலுத்தாத மோசமான நாடுகளின் பட்டியலில் நைஜீரியாவுக்கு அடுத்து இரண்டாமிடத்தில் இந்தியா உள்ளது. உலக சுகாதார அமைப்பு (WHO) மற்றும் UNICEF இணைந்து வெளியிட்ட தரவுகளின்மூலம் இத்தகவல்கள் தெரியவந்துள்ளன. 8 சார்ட் (SAARC) கூட்டமைப்பு நாடுகளில் இந்தியா முதலிடத்தில் உள்ளது. நாட்டின் தடுப்பூசி அட்டவணையைப் பொறுத்து, 9-12 மாதங்களில் செலுத்தப்படும் 'எம்சிவி1' தடுப்பூசி செலுத்தப்பட்ட இந்திய குழந்தைகளின் விகிதம் 93%ஆகக் குறைந்துள்ளது.

3. வாழும் கைவினைப் பொக்கிஷம் விருதுகள்: முதலமைச்சர் மு க ஸ்டாலின் வழங்கினார்.

கைத்தறித்துறையில் சிறந்து விளங்குவோருக்கான 'வாழும் கைவினைப் பொக்கிஷம்' விருதை முதலமைச்சர் மு க ஸ்டாலின் வழங்கினார். தஞ்சாவூர் கே.பி.உமாபதி, நெல்லை சா.ராஜகோபால், திருவண்ணாமலை சி. முத்துசுவாமி ஆச்சாரி, தஞ்சை ப.சுலைகாள் பீவி, கன்னியாகுமரி செ.தங்கஜோதி ஆகியோருக்கு, 'வாழும் கைவினைப்பொக்கிஷம்' விருதுக்கான தலா ₹1,00,000 காசோலை, 8 கி தங்கம், தாமிரப்பத்திரம், சான்றிதழ் வழங்கப்பட்டது.

இதேபோன்று, தலா ₹50,000 பரிசுத்தொகை, 4 கி தங்கம், தாமிரப்பத்திரம், தகுதிச்சான்றை உள்ளடக்கிய பூம்புகார் மாநில விருதுகள், தஞ்சாவூர் சி.ரவி, ச.நாகலட்சுமி, ம.முருகேசன், இரா.லோகநாதன், புதுக்கோட்டை மா.இராஜப்பா, கன்னியாகுமரி ந.பூவம்மாள், செ.வில்லிமேரி, செங்கல்பட்டு ப.வரதன், மு.ராஜரத்தினம், கள்ளக்குறிச்சி ரா.சக்திவேல் ஆகியோருக்கு வழங்கப்பட்டன.

4. உச்சநீதிமன்ற நீதிபதிகளாக ஆர்.மகாதேவன், கோடீஸ்வர் சிங் நியமனம்.

சென்னை உயர்நீதிமன்ற பொறுப்பு தலைமை நீதிபதி ஆர்.மகாதேவன், ஜம்மு-காஷ்மீர் & லடாக் உயர்நீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி என்.கோடீஸ்வர் சிங் ஆகியோர் இந்திய உச்சநீதிமன்ற நீதிபதிகளாக நியமிக்கப்பட்டனர். மணிப்பூரைச் சேர்ந்தவரான என்.கோடீஸ்வர் சிங், அந்த மாநிலத்தில் இருந்து உச்சநீதிமன்றத்துக்கு நியமிக்கப்பட்ட முதல் நீதிபதி என்ற சிறப்பைப் பெற்றுள்ளார். உச்சநீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி டி.ஒய்.சந்திரசூட் தலைமையிலான கொலீஜியம் இவ்விருவரின் பெயரையும் பரிந்துரைத்தது. இந்நிலையில், இருவரையும் உச்சநீதிமன்ற நீதிபதிகளாக குடியரசுத்தலைவர் நியமித்துள்ளதாக, மத்திய சட்டத்துறை அமைச்சர் அர்ஜுன் ராம் மேக்வால் தெரிவித்தார்.

முழு பலத்தை எட்டும் உச்சநீதிமன்றம்:

இந்திய உச்சநீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி உள்பட அனுமதிக்கப்பட்ட மொத்த நீதிபதிகளின் எண்ணிக்கை 34 ஆகும். தற்போது 32 நீதிபதிகள் உள்ளனர். மேற்கண்ட இருவரும் பதவியேற்கும்போது, இந்திய உச்சநீதிமன்றம் தனது முழு பலத்தையும் எட்டும்.

IMPORTANT LINKS

TNPSC CURRENT AFFAIRS

<https://www.winmeen.com/tnpsc-tamil-current-affairs/>

WINMEEN: INSTALL THE WINMEEN APP DAILY FREE & PREMIUM TNPSC STUDY MATERIALS & ONLINE TEST

<https://play.google.com/store/apps/details?id=co.robin.jbzwb>

WINMEEN: WINMEEN TNPSC TEST SERIES - SAMACHEER LESSON WISE TEST + PREVIOUS YEAR MODEL TEST FOR TNPSC GROUP 1,2, 4 & VAO

<https://wp.me/p7JanY-ag8>